

2025年12月

26日
星期五

乙巳年十一月初七 今日4版
解放军报社主办 第5507期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

2026 聊聊我所盼



愿点点星火汇聚成炬

■ 讲述人:井冈山大学教授、江西省吉安市国防教育辅导员 张玉莲

国防教育的道路上步履不停。我带着学生们在革命遗址的斑驳碑刻中触摸峥嵘岁月、感悟红色基因。我们着力打造以“井冈山精神”为核心的特色思政课,将国防意识融入日常教学;践行“行走的思政课”,探访井冈山根据地、反“围剿”主战场等红色遗址;推出沉浸式红色剧本体验、武功山野外生存体验、国防艺术课等课程;组织开展“从井冈山走出的抗战力量”宣讲活动……我带领学生们行走在红色井冈,留下青春足迹,收获无数感动。

2026年是“十五五”规划开局之年,“十五五”规划建议提出“加强全民国防教育”。可以预见的是,国防教育的舞台将更为广阔。对于未来,我充满期盼!

我期盼,自己的能力素质再进一步,真正成为国防教育的行家里手。记得一次参观军事装备时,有学生提出“新型装备有哪些硬核科技”等问题,因为触及到我的知识盲区,一下把我问住了。新的一年,我计划系统学习国防理论、军事科技前沿知识,让自己的知识积累更加厚实。我还要深入学习新媒体技能,将本地红色遗址做成“云端研学地图”,把国防知识变成趣味动画、闯关小程序等,让国防教育突破时空限制,以更加鲜活的形式走进年轻人视野。

每当整理学生们的国防主题手抄报,指尖拂过那些稚嫩却坚定的线条和笔迹,我都觉得那不是普通的笔墨,而是青春与责任碰撞时的星火微光。

回望即将过去的一年,我始终秉持“以教铸魂、以行践知”的初心,在

日军营体验”,让学生跟着官兵整理内务、出操训练,零距离感受“军人的日常”;升级“老兵故事寻访”活动,让学生们带着镜头走进退役军人家庭,和他们一起重温军旅岁月,制作成系列短视频,让“最可爱的人”形象更加可感可亲;策划“国防创意嘉年华”,鼓励学生用军事模型、红色情景剧、国防主题漫画等形式表达心声,让国防教育从“听我说”变成“我要讲”“我去做”。

我期盼,全民参与国防教育的氛围更加浓厚。国防教育不是哪个部门的“独角戏”,需要社会各界携手发力,形成育人合力。新的一年,我们计划邀请专业人员为“校园国防宣传队”学生教授拍摄剪辑技术和技巧,请老干部为他们上革命传统课。我想,这样一支有活力、能担当的青春队伍,一定能为国防教育注入新的生机。

此外,我还打算根据学生实际,调整授课内容。比如为本科生增设“革命史中的国防智慧”课程;为军士生定制“红色基因+军事素养”课程等。

点点星火汇聚成炬、涓涓细流汇成江海。新时代新征程,国防教育的全民性、全域性、全程性日益突显,亟需一支数量足、素质高、职业化、正规化的师资队伍。我热切期盼有更多志同道合的人们加入国防教育辅导员队伍,走进校园,走上国防教育讲台,我们一起“并肩作战”,让国防教育的种子在更广袤的土壤生根发芽!

(龙礼彬采访整理)

上图:张玉莲(后排左三)带领学生参加国防素养大赛,取得优异成绩。
尹亮华摄

安徽省池州市军地推出军事历史文化旅游路线——

打造“行走的国防教育课堂”

■ 朱俊杰 朱番翻

走进池州烈士纪念馆,触摸红色历史;参观国防教育展馆,聆听战斗故事;踏访青阳红十军团司令部旧址,诵读方志敏同志写下的《可爱的中国》……冬日,不少游客到皖南欣赏冬景的同时,深度体验了安徽省池州市军地携手推出的军事历史文化旅游路线。

池州是一片红色热土。土地革命战争时期,红七军团、红十军团曾在这里休整、作战。池州也是皖赣红军独立师和周边红军游击队的重要军事补给地,先后发生大小战斗百余次。

“红色文化与自然风光相结合,能让更多红色元素可触摸、可感知。”基于这一共识,池州市军地积极探寻红色文化与国防教育的融合点,推动红色旅游提质升级,不断释放教育效能。

寓学于游,寓教于乐。该市以池州烈士纪念馆、国防教育展馆、皖南红军总医院纪念馆、木塔红军纪念馆、红十军团司令部旧址等红色景区为核心,以散落在池州各地的革命旧址以及著名战斗发生地为点位,串联九华山、杏花村景区等12个3A级以上旅游景区、11

个红色革命纪念(展示)馆和19个“军人驿站”以及古代军事历史遗迹,打造了“读胜战史篇,品文武池州”“循红色足迹,续英雄传奇”等特色军事历史文化旅游路线。

趁着周末,江苏省常州市中学生李君和父亲报名参加了池州军事历史文化旅游“二日游”。“我们是在媒体推介上看到的这条旅游路线,感到既能亲近大自然,又能感悟红色文化、学习军事历史,可谓一举多得。”李君的父亲说。

父子二人来到皖南红军总医院纪念

馆参观时,正赶上当地村民表演红色题材目连戏《半张药方》。生动的故事、鲜活的表演,让游客们深受触动,大家赞叹曲调优美、内容感人。

目连戏是深受当地群众喜爱的地方剧种。《半张药方》讲述了土地革命战争时期,皖南红军总医院医师张履中为救治红军伤员,献出祖传药方的故事。听完戏,李君和父亲走进纪念馆参观。“张履中医师用自制的手术刀,救治了那么多伤员,真了不起!”李君细细端详展柜中的简陋手术刀,话语间

满是敬佩。

夜幕降临,来自合肥的游客张女士与家人在一条新建的红色文化街漫步,

街道两侧,展示革命故事、经典战役、英模人物等内容的宣传展板依次排列,穿

过街巷,犹如穿越历史的时空。

“看着这一幅幅照片,仿佛回到战火硝烟的岁月……”张女士将自己拍摄的照片和短视频,配以感悟心得分享到社交平台,收获众多点赞和评论。

“闪耀在池州山水间的红色印记,令人向往!”张女士由衷点赞。

“军事历史文化旅游路线的推出,让游客们边走边看边学,潜移默化中接受了国防教育。同时,还带动周边产业发展,如军事模拟体验项目、军事历史文化纪念品等,深受游客欢迎。此外,旅游线上还新增了‘农家乐’、特色农副产品销售点等,促进了消费,实现了红色文化赋能乡村振兴。”该市文化和旅游局工作人员介绍。

■ 本版责任编辑 王京育

最美新时代国动人

“做一颗被人民需要的螺丝钉”

——记天津市静海区台头镇武装部干事、民兵应急排排长郝秀雷

■ 张志强 本报记者 贾二兵 郭冬明



12月下旬,一场防汛救灾训练在天津市静海区台头镇民兵训练场拉开帷幕。寒风中,参训民兵快速搬运沙袋、加固堤坝。冲在队伍最前面的,是“最美新时代国动人”台头镇武装部干事、民兵应急排排长郝秀雷。

郝秀雷的父亲曾是大清河文水站站长。儿时,他常跟着父亲巡堤固坝、辨识水情,也亲眼见过洪水漫田的场景。2003年,18岁的郝秀雷怀揣梦想参军入伍,成为一名海军战士。12年驻守海岛的经历,更让他对“水”产生

了深深的敬畏。“我们身处大清河旁,防汛责任大于天。只有风调雨顺,乡亲们才能安居乐业……”每次防汛训练,郝秀雷都会反复强调。

2023年7月,台风“杜苏芮”肆虐,连续强降雨叠加上游泄洪,大清河水位急剧上涨,危及台头镇群众生命财产安全。“养兵千日,用兵一时!考验我们的时候到了!立即疏散群众,协助加固堤坝!”郝秀雷站在队伍前,声音洪亮坚定。整整一夜,他带领民兵应急排安全转移上千名群众。

洪峰过境时,上级安排少部分人员留在堤坝巡逻值勤。郝秀雷向指挥部请战:“我水性好,从小就熟悉大清河水情,让我留下吧!”排里的其他民兵听见后也纷纷写下请战书。就这样,郝秀雷带领民兵应急排留在大堤上值守。

一天凌晨3点,郝秀雷打着手电巡堤。脚刚踏上堤坝,便敏锐地察觉到不对劲——地面变软,并有隆起。他立刻停住脚步,俯身挥锹深挖,当即判断是管涌。“快!取沙土来,分层压实,像我这么填!”他一边大喊,一边示

范。等水利专家赶到现场,确认了管涌险情已经排除,众人纷纷感叹:“幸好郝排长在,否则后果不堪设想!”

连续28个日夜,郝秀雷带着民兵应急排就“钉”在了河堤上,处置大大小小险情100多起。“那段时间,我们每天巡堤,作训鞋都穿破了,脚底磨起了血泡。”一名民兵队员回想起守堤的情景,仍感慨不已。

应急抢险勇担当,平凡岗位显本色。担任专武干事和民兵应急排排长9年多来,郝秀雷始终兢兢业业。开展征兵宣传,他坚持挨家挨户做工作,遇到重点发动对象,便三番五次上门和适龄青年及家长讲政策。他还发动民兵队员成立“台头民兵”志愿服务队,为当地群众提供水电检修、医疗救护、治安巡逻等便民服务。

“做一颗被人民需要的螺丝钉,我很幸福。干一行爱一行,无论在哪个岗位,只要组织需要,我一定坚决完成任务!”这是郝秀雷写在日记里的一句话,也是他执着坚守的写照。

左上图:郝秀雷近照。李军摄影
制作:扈硕

平凡故事动人心

■ 梁英海 欧世龙

“每一次岗位调整,我都视为新的挑战、新的机遇,并时刻警醒自己,无论身在何处,都要以奋斗为笔、汗水为墨,书写新的精彩篇章……”

年终岁末,广西玉林军分区组织“奋斗者说”强军故事会。率先登台的是兴业县人武部副部长兼军事科科长胡波。他用朴实的语言,讲述自己立足本职岗位成长成才的故事,深深打动了台下听众。

此次“奋斗者说”强军故事会,是玉林军分区聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻

坚之战”深化教育实践活动的一项重要内容。13名不同岗位的先进典型依次登台,分享自己的奋斗经历。他们中有转改不转志、坚守初心为强军的文职人员;有从零开始,勤学苦干成为行家里手的军兵种交流干部;有遭遇家庭变故,仍积极向上、劲头不减的普通一兵;有几十年如一日苦干实干、默默奉献的老职工……

身边典型最可信,平凡故事动人心。“让有故事的人讲故事,就是教育引导大家,奋斗不分岗位、不分年龄,只要竭尽全力把当前事、手中活干好,不仅自己能成长进步,更能推动单位建设再上新台阶。”该军分区领导说。

“聆听身边典型的故事,我心潮起伏,有很多话想说。”故事会一结束,一名新入职文职人员便把听后感写进自己的“成长日记”:“作为一名新国动人,我不仅要向身边典型学习业务技能、增长本领才干,更要学习他们身上事业为上、踏实刻苦的精神品质……”



近日,西藏阿里军分区某边防团官兵进行巡逻。

本报特约记者 刘晓东摄影